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reflexe úcty Jména Ježíšova  
v umění Jezuitského řáDu

petra oulíkovÁ

reflections of reverence of the name of Jesus in the art of the society  
of Jesus

this study presents an overview of the origins, form, and meaning of the Jesuit sign, which in an abbreviated form 
expresses the holy name of Jesus christ. the author follows its reflections in art, and traces the cult of the name 
of Jesus in early modern period.

Key words: Jesuits – trigram of the name of Jesus – pictorial allegory – litany – Franciscan observants

tovaryšstvo Ježíšovo bylo pravděpodobně prvním řádem, který nejen své stavby, ale 
i knihy, liturgické předměty a paramenta označoval znakem, řečeno moderním jazykem 
jakýmsi logem. tím znakem se stala zkratka Ježíšova Jména – ihs. Ježíšův monogram 
sloužil jednak jako devíza jezuitského řádu a zároveň odkazoval na samotného krista, pat-
rona nově vzniklého společenství.1 otcové jezuité však nebyli tvůrci Ježíšova monogramu, 
ani nebyli první, kteří ho používali či úctu k Jménu Ježíšovu propagovali.

trigram ihs původně představoval polatinštěnou řeckou zkratku jména Ježíš – ih[sou]s  
a znamenal Jesus Hominum Salvator – Ježíš spasitel lidí. Již Beda venerabilis doporučoval, 
aby bylo uctíváno Jméno Ježíšovo podle slov apoštola pavla (Fil 2,10–11). ve výtvarné 
podobě se ihs používalo patrně nejpozději v 8. století. doložen je například na gotšalkově 
evangelistáři, o století později se objevuje na mincích byzantské říše.2

v 15. století prosazovali uctívání emblému Jména Ježíš italští františkánští kazatelé, 
především sv. Bernardin sienský (1380–1444).3 Jan kapistrán (1386–1456), jeho duchovní 
žák a přítel, pak šířil tuto úctu na svých cestách evropou.4 Bernardin shrnul do Ježíšova 

1 sibyle aPPuhn-radtke, Innovation durch Tradition. Zur Aktualisierung mittelalterlicher Bildmotive in der Ikonogra-
phie der Jesuiten, in: herbert karner – Werner telesko (hgg.), die Jesuiten in Wien. zur kunst- und kulturgeschich-
te der österreichischen ordensprovinz der „gesellschaft Jesu“ im 17. und 18. Jahrhundert, Wien 2003, s. 243–259.

2 theodor dombart, Der Name Jesu, die christliche kunst 11, 1914–1915, s. 257–269; hans jaeger, Name 
Jesu, in: lexikon für theologie und kirche, Bd. 7, Freiburg 19622, sl. 783; Brigitte ott, IHS, in: lexikon 
der christlichen ikonographie, Bd. 2, rom – Freiburg/B. – Basel – Wien 1970, sl. 337; Wolfgang kemP, Name 
Jesu, in: lexikon der christlichen ikonographie, Bd. 3, rom – Freiburg/B. – Basel – Wien 1971, sl. 311–313; 
heinrich PFeiFFer sJ, IHS. Das Monogram der Gesellschaft Jesu, in: Jesuiten. Jahrbuch der gesellschaft Jesu 
2003, s. 12–15; s. aPPuhn-radtke, Innovation durch Tradition, s. 243–250.

3 henk W. van os, Bernardin von Siena, in: lexikon der christlichen ikonographie, Bd. 5, rom – Freiburg/B. – 
Basel – Wien 1973, sl. 389–392; petr regalát beneš, Bernardinské slunce neboli symbol Jména Ježíš, in: 
historia franciscana. katalog výstavy pořádané k 400. výročí příchodu bratří františkánů do kláštera panny 
marie sněžné v praze (1604–2004), praha 2004, s. 31, kat. č. 26.

4 ivo hlobil, Bernardinské symboly Jména Ježíš v českých zemích šířené Janem Kapistránem, umění 44, 1996, 
s. 223–234.
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trigramu yhs (někdy ihs či IHS) základy křesťanské víry podle různých rovin a výkladových 
smyslů. každé písmeno například symbolizovalo jednu osobu nejsvětější trojice. Jméno 
Ježíš je umístěno ve slunci, v symbolu světla, tepla, lásky, ale také spravedlnosti. „Dva-
náct slunečních paprsků znamená dvanáct apoštolů osvěcujících celý svět; dvaasedmdesát 
malých paprsků označuje 72 učedníků (viz Lk 10,1). Uprostřed nich spočívá pravé slunce 
spravedlnosti, Ježíš, osvěcující každého člověka přicházejícího na tento svět milostí a svítící 
v temnotách prostřednictvím spravedlnosti.“5 Ježíšův monogram byl ještě opatřen křížem, 
který jakoby vyrůstá z prostředního písmene „h“. 

Bernardin sienský používal během svých kázání dřevěnou desku s ihs, přičemž čas-
tokrát vybízel posluchače, aby padli na kolena a políbením desky uctili Jméno Ježíšovo. 
není divu, že tento druh devoce narazil na velké odpůrce. Bernardin byl dokonce povolán 
do Říma na dvůr papeže martina v. (1363–1431), aby se obhajoval proti nařčení z modlo-
služebnictví. horlivý kazatel v těchto kauzách vždy zvítězil zdůrazniv, že lidé se neklanějí 
nakreslené a pozlacené tabulce, ale tomu, co to jméno vyjadřuje – spasení člověka od kaž-
dého trápení a úzkosti.6 tabulka s Ježíšovým monogramem se tak stala hlavním atributem 
sv. Bernardina sienského. 

Je jisté, že jezuité tento emblém znali, částečně ho obměnili a přijali za svůj řádový znak. 
písmena ihs byla vykládána jako Iesum Habemus Socium či Iesu Humilis Societas. kříž 
vyrůstající z písmena „h“ otcové ponechali, navíc pak pod něj přidali tři hřeby. hřeby ně-
kdy protínají srdce. tím došlo k posílení významu Ježíšova Jména jakožto spasitele, který 
se za nás obětoval na kříži. hřeby mohou zároveň připomínat tři řeholní sliby – chudo-
bu, poslušnost a čistotu. sluneční svatozář již nesleduje přesný symbolický počet velkých 
a malých paprsků, jako tomu bylo u Bernardinského slunce, ale častokrát – především 
na malbách – jsou paprsky nahrazeny světelným kotoučem.

podoba monogramu zdůrazňující kristovu mučednickou smrt nebyla v prvních letech 
existence tovaryšstva Ježíšova ještě ustálena. tak např. pečetidlo sv. ignáce z loyoly 
(1491–1556) zhotovené pro funkci generála řádu (1541 nebo později) má pod monogra-
mem půlměsíc mezi dvěma hvězdami, patrně jako narážku na přání zakladatele řádu jít 
do svaté země.7 v roce 1548 byla prvně vydána ignácova duchovní cvičení. na titulním 
listě je opět Ježíšův monogram ve svatozáři. místo kříže nad písmeny se však nachází 
omega.8 

Ježíšův monogram obklopený svatozáří se postupně objevoval nejen na knihách  
s náboženskou tematikou, určených pro vnitřní potřebu řádu, ale i na tiscích či grafikách 
adresovaných širší veřejnosti. k tomu, aby se alegorické zobrazení úcty Jména Ježíšova 
objevilo i na oltářních obrazech a nástěnných malbách, stačilo jen málo.9 východiskem 
pro tento druh znázornění byly biblické citáty, a to především slova apoštola pavla Fi-
lipanům (Fil 2,10): „…ut in nomine Jesu omne genu flectat coelestium et terrestrium et 
infernorum…“ (… aby se před jménem Ježíšovým sklonilo každé koleno na nebi, na zemi 

5 petr regalát beneš, Slunce jako kristologický symbol na přelomu pohanství a křesťanství a u Bernardina Si-
enského, in: petr hlaváček, Františkánství v kontaktech s jiným a cizím, europaeana pragensia 1 – historica 
Franciscana iii, praha 2009, s. 135–185, zde na s. 180.

6 p. regalát beneš, Slunce jako kristologický symbol, s. 177.
7  christoph bachmann – ruprecht Wimmer, Siegel des Ignatius als Ordensgeneral, in: die Jesuiten in Bayern 

1549–1773. ausstellung katalog des Bayerischen hauptstaatsarchivs und der oberdeutschen provinz der ge-
sellschaft Jesu, Weissenhorn 1991, s. 13, kat. 16.

8 s. aPPuhn-radtke, Innovation durch Tradition, s. 245, obr. 2.
9 ador Pigler, Barockthemen, Bd. 1, Budapest 19742, s. 520–521.
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i pod zemí). druhým méně známým, ale neméně důležitým biblickým zdrojem je žalm 113, 
verš 3: „A solis ortu usque ad occasum laudabile nomen domini.“ (od východu slunce až 
na západ chváleno buď jméno páně.)

alegorické zobrazení úcty Jména Ježíšova

první a nejvýznamnější monumentální realizací alegorie Jména Ježíšova je freska v je-
zuitském mateřském kostele del gesù při profesním domě v Římě. autorem ikonograficky 
a umělecky mimořádných nástěnných maleb byl giovanni Battista gaulli, zv. Baciccio 
(1639–1709).10 Fresky na klenbě lodi, presbytáře i kupole prováděl Baciccio postupně v le-
tech 1672–1683. (apoteóza sv. ignáce v transeptu z roku 1685 se nevztahuje k jednotnému 
programu těchto fresek.)

nejdůležitějším výjevem je triumf Jména Ježíš na klenbě lodi, jenž se inspiruje výše 
citovanými slovy apoštola pavla z druhé kapitoly listu Filipanům. ve světelném kruhu září 
Ježíšův monogram, z něho pak vycházejí paprsky osvětlující zástupy adorujících andělů, 
blahoslavených a svatých. nadpřirozené světlo jakoby pronikalo klenbou chrámu a jeho 
mocí byly vyháněny všechny neřesti a zlo. nezbylo pro ně místo ve freskovém poli, ale 
jejich úzkostí a strachem zdeformovaná těla přesahují rámec malby a přepadávají do štu-
kového kazetování klenby. masa zmítaných těl personifikujících poražené zlo je rozvržena 
do pyramidální kompozice a stojí tu proti vyváženému kruhovému seskupení dobra v po-
době adorantů. Jezuitské světce bychom mezi adorujícími pozemšťany a nebešťany hledali 
marně. ti jsou oslaveni na kupoli. vedle Boha-otce, Ježíše krista a panny marie tu spatřu-
jeme sv. ignáce z loyoly, stojícího u sv. petra, sv. Františka Xaverského po boku sv. pavla 
a sv. Františka Borgiu vedle sv. Jana křtitele. k adoraci Jména Ježíšova a jeho triumfu nad 
hříchem se vztahuje výjev v apsidě kněžiště, kde je znázorněno „klanění apokalyptickému 
Beránku“ (zj 5,9–14). nerozvíjí se tu však onen den hněvu, kdy Beránek rozlamuje sedm 
pečetí, ale radostný příslib nebeského království. tomu odpovídá i „koncert andělů“ na-
malovaný na klenbě presbytáře. 

o freskách v kostele del gesù se říká, že je to poprvé, kdy řád vyjádřil své vlastní ideály 
ne písemným prohlášením, ale malbou, jež jiným, názornějším způsobem ukazuje nau-
ku církve. Fresky vznikly z úzké spolupráce janovského malíře zv. Baciccia, univerzální-
ho umělce giana lorenza Berniniho (1595–1680) a generála řádu giovanni paola olivy 
(1600–1681), rovněž rodáka z Janova. oliva byl první řádový představený s vážným zá-
jmem o umění, schopný chápat silné emoce vyvolané estetickým zážitkem. sám často zmi-
ňoval umělce ve svých homiliích a Bernini navrhl ilustrace ke knižnímu vydání jeho kázání. 
podle olivových slov stojíme tváří v tvář velkolepému kázání provedenému rukou malíře, 
který „malováním komentuje evangelia“. Jeho generalát znamenal po umělecké stránce 
nástup vrcholného baroka do římských jezuitských kostelů. vrcholně barokní prostory se 
v zaalpské oblasti prosadily až o dvě desetiletí později.

Bohatou freskovou výzdobou byl např. opatřen jezuitský kostel nejsvětějšího Jmé-
na Ježíšova ve vratislavi. Jejím autorem byl rakouský malíř Johann michael rottmayer 

10 robert engass, The Painting of Baciccio, pennsylvania state university press, 1968; marcello Fagiolo, Strut-
ture del trionfo gesuitico: Baciccio e Pozzo, storia dell’ arte 38/40, 1980, s. 353–360.
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(1654–1730), jenž klenby zdejšího kostela vyzdobil v letech 1703–1706.11 autor ideového 
programu těchto fresek není znám. dochovaly se však dva dobové popisy těchto fresek. 
krátké pojednání sepsal rektor vratislavské koleje Johann eder sJ (1647–1708) ve svém 
dobrozdání o rottmayerových malbách z 1. června roku 1706, tedy v době, kdy byly fresky 
dokončeny. tomu odpovídá i nápis nad hlavním vchodem: pictura aBsoluta anno 
1706. druhý podrobný popis celého kostela pochází z roku 1726 od Johanna christiana 
kundmanna (1684–1751), vratislavského doktora, písaře a sběratele.12

cyklus maleb lze tematicky rozdělit na dvě části: na nástropní malby, jež zdobí klenby 
hlavní lodi, presbytáře a kruchty, dále na fresky v bočních kaplích a na emporách. malby 
v bočních kaplích představují svaté, jimž je oltář či kaple zasvěcena, fresky na emporách 
ilustrují invokace k litaniím Jména Ježíš (viz dále). hlavní program vratislavských fresek 
se však nachází v hlavní lodi, presbytáři a na hudební kruchtě a vychází ze 113. žalmu: 
a solis ortu usQue ad occasum laudaBile nomen domini. 

v presbytáři oslavují jméno Jehovovo starozákonní patriarchové namalovaní v životní 
velikosti, mezi nimiž můžeme rozeznat např. Ábela, noeho, abraháma, izáka, melchize-
decha, davida, Šalomouna, eliáše a mojžíše. centrální oválná kompozice v hlavní lodi 
představuje oslavení Jména Ježíš skrze církev vítěznou a putující-pozemskou. samotný 
zářící Ježíšův monogram se vznáší nad zlatým vozem, taženým čtyřmi bytostmi, sym-
bolizujícími čtyři evangelisty. místo kříže nad písmenem „h“ se objevuje malý Ježíšek 
s korouhví, odkazující na krista oslaveného, vzkříšeného.13 kolem zářícího ihs jsou pak 
seskupeny zástupy svatých v čele s pannou marií, jež se nachází mezi apoštoly. nechybějí 
samozřejmě ani jezuitští světci. církev nebeská je od pozemské oddělená iluzivně malova-
ným kamenným zábradlím. za ním vidíme další zástupy lidí, představující čtyři světadíly. 
v alegorii evropy namaloval rottmayer portréty tehdy žijících významných osob. Je zde 
zpřítomněn např. papež klement iX., císař leopold, král Josef, vratislavský kníže biskup 
František ludvík Falc-neuburský atd. pokušení zvěčnit se na freskách neodolal ani sám 
malíř. rottmayer se vyobrazil se psem, který ho, když se blížil k okraji lešení, štěkáním 
zachránil před pádem dolů. trojici oslav či adorací uzavírá malba nad hudební kruchtou, 
kde je znázorněn koncert andělů s latinským nápisem: laudaBile nomen domini.

ve vratislavi, stejně jako v Římě, je alegorie úcty Jména Ježíšova zasazena do tematicky 
velmi bohatého freskového programu. oba cykly vycházejí a rozvádějí biblické citáty. oba 
kostely mají společné ještě jedno, a to motiv hlavního oltářního obrazu – obřezání páně. 
v římském kostele se sice nedochoval původní oltářní obraz, ale ten novodobý ikonografic-
ky odpovídá svému předchůdci. autorem oltářního obrazu ve vratislavi byl jezuitský laický 
bratr kryštof tausch (1673–1731), jenž rovněž navrhl portálovou architekturu hlavního 
oltáře.14 Jeho dílem je celková proměna interiéru kostela ve 20. letech 18. století.

scéna obřezání páně vychází z evangelijního vyprávění: „Když uplynulo osm dní a na-
stal čas k jeho obřízce, dali mu jméno Ježíš, které dostal od anděla dříve, než jej matka 
počala“ (lk 2,21). tato pasáž z lukášova evangelia se každoročně čte při katolických 
11 Bernard Patzak, Die Jesuitenbauten in Breslau und ihre Architekten. Studien zur Schlesischen Kunstgeschich-

te, i, strassburg 1918; erich hubala, Johann Michael Rottmayer, Wien – münchen 1981, s. 39–44, kat. F 13, 
s. 147–152; elźbieta kotkoWska – monika raczyńska-sędzikoWska, Kościół uniwersytecki Najświętszego 
Iminia Jezus, przewodnik, Wrocław 2004.

12 Johann christian kundmann, Promptuarium rerum naturalium et artificialium Vratislaviense, vratislav 1726, s. 20.
13 Žehnající dítě-Ježíš, držící místo korouhve kříž, se objevuje již na grafikách z přelomu 16. a 17. století. srov. 

s. aPPuhn-radtke, Innovation durch Tradition, s. 248, obr. 4.
14 henrik dziurla, Christophoros Tausch uczeń Andrei Pozza, Wrocław 1991, s. 116–119. 
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bohoslužbách 1. ledna. církev si starozákonní obřízku připomíná jako první okamžik, kdy 
byla prolita vykupitelova krev. pro jezuity byl kromě toho důležitý i moment pojmenování 
dítěte. proto první leden patřil a dodnes patří k nejdůležitějším liturgickým svátkům tova-
ryšstva Ježíšova.15

hlavní oltář ve vratislavském kostele Jména Ježíš navíc představuje v duchu vrcholného 
baroka jakýsi gesamtkunstwerk. plastická výzdoba oltáře symbolizuje slova apoštola pavla 
Filipanům (Fil 2,10), přičemž první část tohoto známého citátu je plastickým způsobem 
rozvedena v nástavci oltáře. zde nebešťané v podobě andělů adorují Ježíšův monogram 
a kříž. latinský nápis z epištoly ozřejmuje tuto sestavu. z obou stran oltářního plátna stojí 
mezi dvěma sloupy alegorické postavy pozemšťanů (na kartuši nápis terrestrium) 
a oněch lidí z podzemí (nápis inFernorum). adorace Jména Ježíšova nebyla tedy v je-
zuitském umění znázorňována pouze na freskách či obrazech, ale uplatnila se i v plastické 
výzdobě oltářních architektur.

litanie Jména Ježíšova

Úcta ke spasitelovu jménu se odrazila i ve stanovení svátku Jména Ježíšova na 14. leden 
v katolickém liturgickém kalendáři. Je zajímavé, že tento den mohli slavit nejdříve pouze 
františkáni, a to od roku 1530. patrně proto, že text k litaniím o Jméně Ježíšově je připi-
sován sv. Bernardinu sienskému a sv. Janu kapistránovi a že tato úcta byla u františkánů 
observantů velmi rozšířená. až v roce 1721 byl svátek Jména Ježíšova zařazen do liturgic-
kého kalendáře platného pro celou římskokatolickou církev. od pontifikátu papeže pia X. 
(1903–1914) se mohl tento svátek slavit buď 2. ledna nebo v neděli, která připadla mezi 
slavnost nového roku (1. leden) a epifanii (6. ledna). v roce 1969 byl svátek zrušen.16 

v den svátku Jména Ježíšova se mimo jiné recitovaly či zpívaly litanie Jména Ježíšova. 
tento druh pobožnosti je znám již v 16. století, ačkoliv oficiálně byly tyto litanie schváleny 
až papežem lvem Xiii. roku 1886.17 v 1. polovině 17. století bylo v antverpské oficíně 
Balthasara moreta vydáno několik knih pod názvem Sacrae litaniae variae cum brevi pi-
aque quotidiana exercitatione.18 patrně jeden z nejstarších tisků pochází z roku 1595 a je 
doprovázen rytinami od hieronyma Wierixe. v knize najdeme soubor nejrůznějších litanií 
řazených podle liturgického kalendáře, přičemž jako první jsou uvedeny právě litanie Jmé-
na Ježíš.

Jezuité tento druh devoce zcela jistě znali a praktikovali. samotné litanie patřily k velmi 
oblíbeným duchovním textům, jež byly často zhudebňovány. vedle litanií ke všem svatým 
a litanií loretánských vznikaly i litanie k různým světcům, ale především ke svatým jmé-
nům Ježíše, marie a Josefa. Jejich latinské texty byly překládány do národních jazyků, pro-
tože opakující se odpovědi se lid snadno naučil odříkávat či zpívat. Byli to právě jezuitští 

15 petra nevímová, Poznámka k ikonografii jezuitského řádu, in: olga Fejtová – václav ledvinka – Jiří pešek – 
vít vlnas (edd.), Barokní praha – Barokní Čechie 1620–1740. sborník příspěvků z vědecké konference o fe-
noménu baroka v Čechách, praha, anežský klášter a clam-gallasův palác, 24. – 27. září 2001, in: documenta 
pragensia, praha 2004, s. 389–402.

16 h. jaeger, Name Jesu, sl. 783; W. kemP, Name Jesu, sl. 311–313. 
17 Balthasar Fischer, Litanei, in: lexikon für theologie und kirche, Bd. 6, Freiburg 19612, sl. 1077; thomas 

maas-eWerd, Litanei, in: marienlexikon, Bd. 4, st. ottilien 1992, s. 132–135.
18 Jde o tisky z let 1630, 1636. titulní listy zpravidla nesou Ježíšův monogram ve svatozáři. v tisku z roku 1636 jsou 

litanie ke Jménu Ježíšovu uvedeny ihs zajímavě sestaveným pouze z nástrojů kristova umučení – arma christi.
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otcové, kteří v době rekatolizace dosahovali zaváděním zpěvu litanií mezi prostým lidem 
velkých misijních úspěchů. 

ve výtvarné podobě se s litaniemi Jména Ježíš můžeme setkat např. v kostele nejsvětěj-
šího salvátora v pražském klementinu a dále v univerzitním kostele nejsvětějšího Jména 
Ježíš ve vratislavi. v praze jsou latinské invokace napsány do raně barokních štukových 
kartuší umístěných v hlavní lodi nad oblouky arkád, otevírajících se do lodí bočních. text 
v kartuši pod hudební kruchtou se sice nedochoval, přesto se domnívám, že společně s osmi 
kartušemi v hlavní lodi tvoří společnou řadu.19 z litanií Jména Ježíšova byla vybrána řada 
po sobě jdoucích invokací, na nichž je Ježíš vzýván jako radost andělů, král patriarchů (chy-
bí), inspirace proroků, učitel apoštolů, doktor evangelistů, síla mučedníků, světlo vyzna-
vačů, ženich panen. právě následující a zároveň poslední invokace z této řady – corona 
sanctorum omnium – se patrně nacházela pod kruchtou. logicky by tak uzavírala 
tuto jakoby chronologicky koncipovanou část litanií. Ježíšem, vzývaným jako koruna všech 
svatých, končí rovněž zhudebněné litanie Jména Ježíš od adama michny z otradovic, které 
vydala v roce 1654 akademická tiskárna v klementinu.20

invokace v kostele nejsv. salvátora poukazují na kristovu úlohu v dějinách lidstva, 
na spasitele, jenž je alfou a omegou. tomu odpovídá i rozmístění nápisů v kartuších, neboť 
jejich sled je určen k postupnému čtení v protějškových dvojicích od křížení směrem k var-
hanní kruchtě, tedy při vycházení z kostela.21 tento způsob čtení-prohlížení uměleckých děl 
v protějškových párech je pro jezuitské umění typický. platí to např. u bočních kaplí v kos-
telech, jejichž oltáře bývají i po formální stránce shodně koncipovány, a dále u nástěnných 
maleb na chodbách jezuitských kolejí.22 

v jezuitském kostele nejsv. Jména Ježíš ve vratislavi jsou litanie Jména Ježíš součástí 
již dříve zmíněného freskového cyklu od Johanna michaela rottmayera. nalezneme je 
na emporách, a to v podobě latinsky psaných invokací a klenebních maleb. Jednotlivé 
invokace byly vybrány tak, aby znázorňovaly nejdůležitější okamžiky ze života kristova 
či události s ním spojené. Fresky na emporách při presbytáři se nedochovaly, byly zničeny 
na sklonku 2. světové války při rozsáhlém bombardování vratislavi. Jejich scény však 
známe díky podrobnému popisu kostela z roku 1726 od vratislavského medika Johanna 
19 v kostele se nacházejí i další kartuše, do nich však byly podle dochovaných malých fragmentů spíše na-

malovány emblémy s křesťanskou tematikou. zbytky emblematických medailonů s kristologickými motivy 
můžeme identifikovat např. v kartuších v křížení kostela pod emporami, dále na jedné kartuši v hlavní lodi nad 
emporami. těžko určitelné zůstávají čtyři kartuše nad mohutnými anděly pod kupolí. vzhledem k tomu, že se 
kartuše nedochovaly v původním stavu a není doložen ani písemný program vnitřní výzdoby kostela, zůstává 
jejich interpretace otevřená. k dějinám kostela nejsv. salvátora a výzdobě srov.: František ekert, Posvátná 
místa královského hlavního města Prahy, i, praha 1883, s. 376–379; pavel vlČek (ed.), Umělecké památky 
Prahy. Staré Město – Josefov, praha 1997, s. 109–114; mojmír horyna – petra oulíková, Kostel Nejsvětějšího 
Salvátora a Vlašská kaple. Praha – Staré Město, kostelní vydří 2006.

20 v nedávné době byly tyto a další michnovy litanie vydány v edici Bärenreiter. michnův text je však asi o polo-
vinu kratší než jiné dobové (antverpské) texty i než později schválená verze. srov: adam michna z otradovic, 
Sacra et litaniae – pars VII, VIII, IX – Litanie de SS. Nomine Jesu, Litanie B.M.V., Te Deum, edd. vratislav 
bělský – Jiří sehnal, praha 2007. 

21 pro větší názornost uvádím přepis těchto latinských invokací podle protějškových párů od křížení k varhanní 
kruchtě, přičemž první z dvojice se nachází na evangelní-severní straně kostela: gaudium angelorum – 
[reX patriarcharum], inspirator prophetarum – magister apostolorum, doctor 
evangelistarum – Fortitudo martYrum, lumen conFessorum – sponsus [virgi-
num]. pod varhanní kruchtou pravděpodobně: [corona sanctorum omnium]. 

22 howard hibard, Ut Picture sermones: The First Painted Decorations of the Gesù, in: rudolf Witkower – irma 
Jaffé (eds.), Baroque art: the Jesuit contribution, new York 1972, s. 29–49; petra nevímová, Ikonografický pro-
gram původní výzdoby jezuitského kostela sv. Ignáce v Praze na Novém Městě, umění Xlv, 1997, s. 186–201; 
petra nevímová, Cyklus nástěnných maleb na chodbách pražského Klementina, in: alena pazderová (ed.), 
pocta Josefu kollmannovi. sborník k životnímu jubileu, praha 2002, s. 214–227. 
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ch. kundmanna.23 Jednotlivé výjevy jsou, co se týče obsahové stránky, opět koncipovány 
v protějškových dvojicích. začínají kristovým narozením a andělským gloria na empo-
rách při presbytáři a končí jeho vzkříšením a nanebevstoupením v západní části kostela. 
poslední dvě fresky, nacházející se po jižní a severní straně kruchty, oslavují Ježíše jako 
fortitudo martyrum (freska ukamenování sv. Šebestiána) a sponsus virginum (malba Ježíše 
s moudrými pannami).

Je zajímavé, že ačkoliv jezuité nebyli tvůrci vizuální podoby Ježíšova monogramu 
ve sluneční svatozáři, stali se jeho největšími šiřiteli. ihs si zvolili za svou řádovou deví-
zu, kristologická tematika prolíná bohatými, mnohdy hluboce teologicky koncipovanými 
programy vnitřní výzdoby kostelů i reprezentativních prostor kolejí. Františkáni observanti, 
přestože byli průkopníky úcty k Jménu Ježíšovu, nikdy tento druh řádové spirituality vý-
razným způsobem neprezentovali, alespoň co se týče výtvarného umění. Je to dáno patrně 
jiným vztahem k umění. Jezuité, na rozdíl od bratří františkánů, používali umělecké dílo 
jako medium k přiblížení se Bohu, jako jeho oslavu. na kvalitu i obsahovo-ikonologickou 
stránku děl kladli velký důraz.

petra oulíkovÁ

reflexionen der namen-Jesu-verehrung in der kunst des Jesuitenordens

zusammenFassung

der orden der Franziskaner-observanten und die gesellschaft Jesu – zwei kirchliche orden, zwei unterschied-
liche zugänge zur bildenden kunst. gemeinsam war beiden die verehrung, die der name Jesu bei ihnen genoss. 
das täfelchen mit dem von sonnenstrahlen umrahmten Jesusmonogramm, das der Franziskanerprediger Bernhard 
von siena verwendete, wurde zu seinem hauptattribut. die verehrung des Jesusnamens verbreitete jenseits der 
alpen Bernhardins schüler und gefährte Johannes von kapestran. Beide franziskanische heilige werden auch 
als verfasser der namen-Jesu-litaneien gehalten. die Franziskaner hatten im 16. und 17. Jahrhundert als einziger 
orden der katholischen kirche die erlaubnis, den Festtag des namens Jesu zu feiern (1721 auf die gesamte kir-
che ausgedehnt). obwohl das Jesusmonogramm „ihs“ bereits im 8. Jahrhundert bekannt ist, erlangt es vor allem 
durch die Jesuitenväter Berühmtheit. Für die Jesuiten war der name des heilands von besonderer heiligkeit; ihn 
wählten sie sich zur ordensdevise. ihs mit kreuz und drei nägeln und das ganze von sonnenstrahlen umrahmt 
findet sich nicht nur auf Jesuitenbauwerken und Bildern, sondern auch auf liturgischen objekten und Büchern. 
die bedeutendsten umsetzungen der allegorie des namens Jesu befinden sich auf den deckenfresken in der römi-
schen il-gesu-kirche und stammen von g. B. gaulli aus den Jahren 1672–1683, ferner auf den rottmayr-Fresken 
in der namen-Jesu-kirche (Jesuitenkirche) in Breslau aus den Jahren 1703–1706. auch namen-Jesu-litaneien 
fanden ihre künstlerische gestaltung. einige anrufungen wurden in stuckkartuschen geschrieben, so etwa in der 
salvatorkirche im prager klementinum. in der Breslauer Jesuitenkirche stellen Fresken an den emporen ebenfalls 
ausgewählte litaneien des namens Jesu dar.

deutsche Übersetzung Wolf B. oerter

23 J. ch. kundmann, Promptuarium rerum naturalium, s. 20. nápisy s freskami z vlastní zkušenosti uvádí i huba-
la. srov. e. hubala, Johann Michael Rottmayer, s. 151. připomínám sled invokací v protějškových dvojicích 
od presbytáře: Jesus gaudium angelorum – Jesus pauperrimus; Jesus lumen conFes-
sorum – Jesus sapientia aeterna; Jesus dei Filius vivus – Jesus splendior sole; 
Jesus mitissimus – Jesus eXemplar virtutis; Jesus patientissimus – Jesus oBedien-
tissimus; Jesus glorientissimus – Jesus mediator dei hominum; Jesus Fortitudo 
martYrum – Jesus sponsus virginum.
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1 – Emblém Tovaryšstva Ježíšova

2 – Emblém IHS z jezuitských katalogů breves, Národní archiv, Praha

K příspěvku P. Oulíkové:
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3 – IHS na průčelí kostela sv. Ignáce, Praha – Nové Město (foto Helena Kodalíková)

4 – IHS, detail fresky z kostela Neposkvrněného početí Panny Marie a sv. Ignáce, Klatovy, 
Jan Hiebel, 1716 (foto Martin Mádl)



108

5 – Triumf Jména Ježíš, kostel Il Gesù, Řím, Giovanni Battista Gaulli, 1676–1679  
(foto Martin Mádl)
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6 – Oslavení Jména Ježíš, kostel Nejsvětějšího Jména Ježíš, Vratislav, Johann Michael 
Rottmayer, 1703–1706 (foto Martin Mádl)


